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Despre sigiliul oraşului Deva, din 1618, s-a ocupat, în cadrul Asociaţiei de }s
torie şi Arheologie a Comitatului Hunedoara, Mailand Oszkar cu lucrarea sa, in

serată în publicaţiile societăţii în anii 1896-1898. 
Acesta neţinînd însă seama de împrejurările istorice şi de originea sigiliului, 

şi nefolosind o interpretare justă nu a arătat situaţia reală în această cauză. 
Motivat de acest fapt, ne-am propus sfi eluddăm, prin studiul de faţă, problema 
sigiliului. 

Acordarea unui sigiliu oraşului Deva, este strîns legată de evenimentele care 
au avut loc la Făget (Banat), la 1595, şi la Deva, la 1603. 

Se ştie că, Sigismund Bathory, principele Transilvaniei, sub influenţa iezui
tului Alfons Carillo şi a altor agenţi habsburgi, a început tratative secrete cu 
Curtea din Viena, care, la începutul anului 1595, se terminau cu stabilirea unei 
înţelegeri antiotomane 1• 

Sigismund Bathory, încă la 27 mai 1595, a numit pe Gheorghe Borbely, co
mandantul trupelor din Ardeal şi ca ban al Caransebeşului, şi l-a încredinţat 
c;.-i să înceapă acolo activitatea războinică plănuită în contra turcilor 2• 

Borbely a şi pornit cu armata sa din Transilvania, în care se aflau şi ostaşii 
români numiţi puşcaşi, - ai domeniului fiscal Deva - să atace cetatea Făget din 
Banat, ocupată de turci. Pe neaşteptate, turcii au fost surprinşi de atacul lui 
Borbely şi au oferit predarea cetăţii, în cazul că li se vor permite părăsirea for
tăreţei. Borbely a încuviinţat acest lucru, între timp însă iscoadele au adus ves
tea că paşa din Timişoara se îndreaptă spre Făget, in fruntea unei armate de 
8 OOO de ostaşi, însoţit fiind şi de către Beii (comandanţii) din Ineu, Giula, Li
pova şi Cenad 3. 

Banul Borbely, luînd cunoştinţă de acesea, şi-a pregătit oamenii pentru luptă, 
şi a plecat în întimpinarea turcilor, la o distanţă de aproximativ 2 OOO de paşi 
de cetate. Ambele părţi au luptat cu vehemenţă şi îndărătnicire, totuşi banul ob
servînd că turcii sînt superiori, atît în meşteşugul războiului cit şi în forţă, a tri-
mis cîteva trupe de saşi ~i pe dealurile înconjurătoare unde se aflau turcii 4• 

La un semn dat, banul a atacat pe turci cu armata sa în care se aflau şi 
ostaşii puşcaşi români din Deva, din faţă, iar saşii din flanc şi astfel turcii au fost 
învinşi 5. Pe c!mpul de luptă au căzut chiar beii din Cenad şi Giula, iar cei de 
la Lipova şi Ineu au căzut prizonieri. Insuşi paşa din Timişoara a fost văzut fu
gind de pe c!mpul de luptă 6• Importanţa luptei ne este confirmată cu faptul că 

pe cîmpul de luptă au rămas 6 OOO turci morţi 7• Ostaşii lui Borbely au urmărit 
pe turci încă 3 km. Lupta aceasta a avut loc la 13 august 1595. 

Ostaşii puşcaşi ai domeniului fiscal au capturat în această luptă de la paşa 
din Timişoara un steag turcesc cu 2 cozi de cal. 

l. Istoria României. Ed. Academiei R.P.R., Bucureşti 1960, voi. II, p. 945. 
2. Pesty Frigyes: Krass6 varmegy tiirtenete. Budapest, 1884, voi. II, partea I. p. 150. 

Pascu Ştefan: Meşteşugurile ln Transilvania, secolul XIV-XVI, 1950, p. 17. 
3. Pesty Frigyes: Iedm, p. 150. 
4. Pesty Frigyes: Idem, p. 151. 
5. Pesty Frlgyes: Idem, p. 151. 
6. Pesty Fr!gyes: Idem, p. 151. 
7. Maria Holban: Călători sti·ăini in Ţările Române, Ed. Academiei R.P.R., Bucureşti 1960, 

VOI. III, p. 171. 

411 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



t :rui în rom_âneşte (turceşte tug). S~eagurile generalilor (paşe) şi demnitarilor 
urci. erau dupa. ra_ngu~ ~o-~ compuse_ ~m 1, ~ sau trei cozi de cal (tuiuri). Sulta

nul a avut 6 tmuri.. V_1z1r11, sarasch1r11, muş1rii erau paşe cu 3 tuiuri. Paşele de 
rangul II aveau 2 tumn e. 

_Steag~~ turce~c era compus dintr-o rudă (măciulie), împodobită sus cu 0 semi
luna ai:nta. _Cozile de cal atîrnau de pe rudă. Principele Sigismund Bathory 
drept rasp~ata pentru faptele de vitejie îndeplinite de către puşcaşii români di~ 
D_eya la ~aget, ca acele fapte să fie păstrate pentru veşnicie, - le-a acordat no
b1htate ~1 le-a acordat un blazon (emblemă) comună la 1603 martie 1 9. 

D~pa _cu1!1 se va vedea, blazonul arată faptele ostaşilor puşcaşi români ai 
domen~ulu1 fiscal Dev:a. Acesta este compus dintr-un scut lunguieţ, avînd baza 
rotund~, dar partea dm dreapta şi din stinga este cu colţ (colţuroasă). Jn partea 
dreaptă a scutului se afla braţul militar drept întins. Spre stînga, care ţine în 
mină steagul turcesc, compus dintr-o rudă, de pe care atirnă cele două cozi de 
cal cucerite. La partea din stinga, sus, o stea cu 5 colţuri, iar in partea dreaptă 
o semilună. Deasupra scutului, pe linie orizontală, se află inscripţia DEVA. 

Autorul Mailand Oszkar consideră că braţul militar din blazon corespunde 
normelor heraldice maghiare, fără a ne indica pentru care merite s-a dat acel 
blazon. A doua mare lipsă este că numitul interpretează că acele cozi de cal din 
blazon ar fi un crin. 

Tirgurile îşi făceau unul după altul tipare de peceţi cu care sigilau, fără a 
face vreo deosebire in actele lor emise în fel şi fel de pricini 10• 

întrebuinţarea în masă a peceţii s-a ajuns in Transilvania la mijlocul seco
lului al XVI-lea 11• Aici, in cadrul domeniului fiscal Deva, s-a făcut acest lucru 
la începutul secolului al XVII-lea. 

Odată cu acordarea blazonului comun puşcaşilor din Deva la 1603, princi
pele Sigismund Bathory a încuviinţat tirgului Deva si foloseasci acel blazon şi 
ca pecete (sigil). A făcut-o atunci deoarece la Deva a existat o intensă viaţă ro
mânească pe linie economică, socială, politică şi juridică. 

Domeniului fiscal Deva îi aparţineau la 1603 tîrgurile Deva şi Dobra, îm
preună cu 30 de sate din jurul Devei şi Dobrei. Acestea au avut îndatoriri ur
bariale faţă de domeniul fiscal Deva. Existenţa românilor în domeniul fiscal 
Deva, ca vechi locuitori, ne este confirmată prin faptul că la 1640-1645 s-a con
struit biserica românilor ortodocşi, în cimitirul care a fost restaurată la 1721. Din 
biserica de atunci s-a păstrat şi există şi azi numai turnul bisericii în cimitirul 
românilor. 

Posesorii pecetei la tîrgul Deva erau : prim judele tîrgului, împreună cu ju
raţii săi. Avem două documente cu caracter juridic, făcute de către prim judele 
ttrgului cu juraţii săi, după data de 1603, pe care documente s-a aplicat sigiliul 
(pecetea). 

In primul document se arată că prim judele oraşului Deva, Ioan Chorba, îm
preună cu juraţii oraşului aduc la cunoştinţa publică că Gergely Lazar şi soţia 
sa, locuitori în Deva, şi-au vîndut via lor aflată !n hotarul Devei lui Gheorghe 
Iuga locuitor în Deva pentru suma de 5 florini maghiari. La sfîrşitul documen
tului se spune : declaraţia că s-a vîndut este ouprmsă in scrisoarea noastră ffn
tărită cu puterea sigiliului oraşului nostru. Documentul poartă data de 28 iunie 
1615, dat în opidul Deva. 

Jn al doilea document, de asemenea Ioan Csorba prim judele din Deva, îm
preună cu juraţii din Deva : Ioan Tordoş, Andri Nyiro, bătrînul Ioan Varga şi 
Nicolae Varga, aduc la cunoştinţa că Iuga Gheorghe, locuitor din Deva, a vîndut 
via sa din hotarul Devei lui Nicolae Varp, lui şi moştenitorilor băieţilor şi fe
telor lui pentru 8 florini maghiari. De asemenea, a declarat că documentul este 
întărit cu puterea sigiliului oraşului Deva. Documentul poartă data de 9 martie 
1618, dat în opidul Deva. Pe document este aplicat sigiliul de hîrtie care era ro
tund şi avea un diametru de 22 mm. 

Rezultă astfel că actele juridice încheiate în cele două documente menţio
nate au devenit valabile numai după ce au fost autentificate (primite, confir
mate) de către prim judele şi juraţii săi. Acest fapt s-a exteriorizat prin apli
carea sigiliului pe document. Nu este lipsit de interes să arătăm că ·ele 7 scaune 

8. Enciclopedia Cugetarea. Bucureşti, 19!0, p. 866. 
~. Monument.a Comitalia Regni Transylvaniae, Budapest, 1879, voi. V, p. 212. 

10. Documente privind Istoria României. Editura Academiei R.P.R„ 1950, voi. II, p. 616. 
11. Idem, p. 618. 
12. Idem, p. 619. 

412 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



săseşti din Transilvania : Scaunul Orăştie, Sebeşul Săsesc, Miercurea, Sighişoara, 
Alţina, Cincu şi Rupea aveau stemele la 1550. (Georg Reicherstorffer : Chorogra
phia Transylvaniar, quae Dacia olimappellata aliarumque ,provinciarum et re
gionum succinta descriptio et explicatio, Viena 1550). (Maria Holban : Călători 
străini despre Ţările Române. Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1968, voi. I, p. 207). 

LE CACHET DE LA VILLE DE DEVA 
B 4! su m 4! 

Dans l'armee de la Transylvanie ayant a la tete la cemmandat Borbely, armee qui fit 
la conquete de la forteresse turque Făget de Banat en 1593 11 y avalt 12 soldats romains 
nommes „puşcaşi" appartenant an domalne fiscal de Deva. 

Ces soldats lutterent valllamment et s'emparirent d'un etendard turque a quenes 2 de 
cheval. 

Sigismund Bathory le principe de la TransyJvanle anoblet en 1603 Ies douze soldats (puş·· 
caşi) et leur accorde un blazon portant gravees Ies memes armes rappelant leurs talts d'arme. 

C'est ce blazon qul .:levint plus tard le cachet de la viile de Deva vers 1603. 
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